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Résumé : Aujourd’hui la formation pédagogique s’impose comme condition 

nécessaire de l’épanouissement de l’enseignent algérien dans toutes ses dimensions. 
Elle vise à développer ses compétences professionnelles  et ca capacité de 

réfléchir, la formation permet au enseignent de mieux s’outiller et de comprendre  
ses propres pratiques celles nécessaires aux rapports avec les élèves, celles reliées aux 
disciplines enseignées. 

La formation à une grande importance dans la réalité quotidienne de 

l’enseignent Algérien. 
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  :أنواع التكوين -3
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 : Formation Permanente التكوين المستمر أثناء الخدمة –3-2  
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$�� 7!��- � \)p%� �=C �e9 �PQ� ,��!/0$��� 4	³��� 4% )�9 �/*)z� ����W �9

Å
�� ���Y<� �9 �=C� 
)_9���<� �_���<� 7/�0�� D)]H' ,- JH	W �$�� ��W =�W �� V`TW ���
$�� f9�	> ��' �5)_�<�� V

 f9���� NPQ g#/6% S!X ,��2+�� V��)�
�� 7��	� )Q2�$-)> ��& V=�W �
�� ,�!��$�� 7�e< 7�5�Â��
7!����� 7!�!��$�� :1��<)> 70/W	<�� ������ 7!k�2+� h�)�
��� h5=��� q)p% ,- (��W �  _9)
$�� GC� �Po

$�� 7_!��- � �_�!/0W �_Q )9� 4	³* �Q )9 �> .!]�$��� .!/0$�)_3 ,V��)_�
�)> 7_>5)�<� f9)_*	> ._3� ���_

 Å_���� ._!/0$��� 7_!����� 7_p5�<� ._�	� �_- 4	_³��� =!_6	��� ��2+� �)_�$*� �_9 �=_> O3 ,7�	³��)>  /W	9

¶)/<�� 
 341 ��25
z03:{ K (% t)F� ����
W �- 7!k�=$>K� 7�X	<� ���9 )�5 ��=z� �PQ  [��� 

  %النسب   التكرار  الرضا عن التكوين

  26.75  107  راضي -

  73.25  293  غير راضٍ -

  100  400  اموع
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 7/]* �% t)$�� ��=z� �9 �E$�73�25 % 7_�!��� 2�	_3% Ò5 (=_- ,_- =H�W �=C h`/H 7/]* �Q�
 f9)_*��)> 	_9+� ._��W ���_p ,)��)_p )_e!�' )_*¶% �$�� �X����� @!U �9 ��&� ,�*���$� 4P�� ���
$�� �-
 2=_"�� �P_Q �� ,V��)_�
�)> 7>5)�<� �)A � �* ��
<� :��� )e9�=�*� ���* �% 7!�!��$��  k)p��� ��*�
 ,7_!�e<� �£�_j ,- �e]�5=W � R�+� 7C5=�)> ��=�$�� �­�> °9�=��� É�"�)> ����<� �³�9 =H��

n O3 h`"��� h��� �& ���<� )9% ,¥�P�� �e���
W R' 73)�Z)>����
$�� VO�� ¬)�� ��� 
 7/]* )9%26�75 % �_]X% �_*% 4% 7!��5 �e3 ��/�9 �*�>� ,���
$�� �- )Q)�5 �- ��W �=C 7�!�1 �Q�

7!�!��$�� )e9)e9 ��2% � )Q=-)]� �*% K' �$�1� ���� �a5 �*% ,- =H�W 7���� NPe3 ,�Æ K �9� 
 341 ��25
04 : 

D)]$H� ,- =-)]� t)F� ���
$��  Q K (% V��)�
�)> 7>5)�<� .3� ��5=$�� V)!�
 ? 

التكوين يساعد المعلم على اكتساب آليات 
  التدريس وفق المقاربة بالكفاءات

  
  %النسب   التكرار

  74.0  296  نعم -

  26.0  104  لا -

  100  400  اموع

 ���_
$�� �)H �&' �² �!3 ,�`/H )3O$j� :�$Ì 7�!��� 2�	3% V)>)C' »XO* ��=z� �PQ h��	1 =�-
 7/_]* g�Y_p S_!X ,K (% V��)_�
�)> 7_>5)�<� ._3� ��5=_$�� V)_!�
 D)]$H� ,- �Q=-)]� t)F�74 %

���� �� �Æ 4% �� (=�� � t)F� ����
W ��> ���<� 7-)��� 7!/�p h5�6 �0�$�  V��)�
�)> 7>5)�<� @1�� ��
 �_]��� �_��<� L=_� 	3�_$� �% G_�0$W V��)_�
�)> 7_>5)�<)3 ,7[�=F� ��5=$�� V)!�
 ��Oj �9 G]$
� ��
 ��2% �_9 �_�
� �_$�� 7_!�)��� 7!_]�5=$�� V��)_�
��� 7_6)�� V�5=_���� V)_*)
9Z�  _H 7!k�=$>K� 7�X	<)>

 �C����
$�� 5�0$�� V)�=c  l � N5��2%@���� � ��2% �9 ��
�� � �*% ���<� 4%5 G]X t)F� ���
$�)3
 7_�e�> ��_�#$�� ��P_�� °9�=_��� ����<�  [� 7/]��� NPQ G�a�3 ,h=�=z� 7>5)�<� �/�0W �H 7!�!��$�� �9)e9

- �/_6% �9J�� @9� ,7>5)�<� NPQ .3� O9)}� )!3)H )���
W ����$� �� ,�=C 7���� h�3 P�9 ��5=$�� �_e��
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 D)_]$H� ,_- �Q=-)_]� K t)F� ���
$�� �% ����� �e�32 )9 �PQ� ,������  !0;$�� q)p% ,- (��� K
 ����� h��� .�	� �- G]$
W V)!�¡� NPQ �o 7/]��)> ,��5=$�� V)!�
� 

 ����<� =X% �)1 S!Xs30 h�j 7�p :y �  !j% )*%�  "�� 	�n���� � N5="W )9  H �% ���� �PQ�
 � )e]�* ��5=$�� 7��	��  ��� �9n P�9 )Q=e- �$��� ,76)�� �$��	0> )e�/0� �*��1 �9 7!��8$�� 7�!o�

 �$>5)�<� )$�H � `T$W"V��)�
�)> ��5=$��� ��=Q+)> ��5=$��" � V���<� L=X' ���W S!Xs28  7�p
h�j :y� ��=��� �> ��5=$�� V)!�
 .!/0W � �	3 4% =C% � 7�!�X ��=1 ¥P9O$� �$��- )9 ,=�=z��

 )!�)X ���-%�� 
 L	j% g�)1�s25h�j 7�p y � 7>5)�<� NPQ � �Æ 4% �e3% � � ���<� �% )��)p )��1 �H �=� �PQ�

_H ��5=$�� � 7�=!��$�� G!�)p+� ,- =�$�� ��nK �!��$�� ��=!9 � 7���0�� h��� �& s ��!��$�� D��p+�
���2)H+�y )« @�$�9 �*+ VO�=�W 4% )e!�-  j=� �� ,�!��$�� 7�e9 �!��W P�9 )«  �- �$�� .k�	0���� 

 7/]* ��=z� ���> =Y* �H26 % V)!�
 D)]$H� ,- )Q=-)]� Ê)¤' �Æ ���
$�� � L	W �$���
R�+� 7/]��)> g*5�1 )9 �&' �=C 7�!�1 7/]* �Q �
�� ,V��)�
�)> 7>5)�<� .3� ��5=$��� 

 �	0�� .3� ��5=$�� V)!�
 D)]$H� ,- ���<� =-)]�  9)B��� =!z� ���
$�� �% 7�!�X �+
 ���- D��p�> )e�9  9)�$��� 7!�!��$�� :1��<� 7eC��9 7!�!H ���$� �% 5)�Z� �PQ � ���<� ,-� 7[�=F�

)�-� 7!����� h2)<� L�$u R' 79=�9 �9 7#!#6 V��0j .3�  !0;$��� ,�Ye�9 (�=;$p�� ,)QÐ
 7/]��)> 7�E�9 �/6% 4P�� ����$�� É�"�)>� ,7>��0<� 7[�=F� 7!�!��$��  k)p���� \5=<� D)$
��
 �% g/¦% ��=!<)3 ,L	j+� 7!�!��$��  X�	<� � °$X �
�� 7!k�=$>K� 7�X	<� �  �3 �!� 4	k�Jz� ������

  H ,7!����� NPQ �9 ��
�$9 `a ����<� 7!/�a% ,7!#E�� �Q P!��$��  ³�� 76)�� �$��	0> )e�/0� =X��
����$�� 7!��- ,- ���
$�� JH	� �% G¤ ��P�� 
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 341 ��25
z05:{ 

 7>5)�<� �)A � ���<� h�)�H 	��0$� 7�[
9 7!/�5=W f9�	> h5�n��� g""j �&' �² �!3 )9%
7!�)$�� fk)$��� ,- )��"c V��)�
�)>: 

 %النسبة   التكرار  

 20,0  80  نعم

 80,0  320  لا

  100  400  اموع

 7/]* �% )�� ���� t)$�� ��=z)3%80  f9�	> �"Ì � h5�n��� �% ,- ��=H�� ����<� �9
 ��nK ���<� ,7!*�=!<� V)³XO<� �W=H% )9 �PQ� ,V��)�
�)> 7>5)�<� �)A � �£�)�H 	��0$� 7�[
9 7!/�5=W

`[
�� )e�-  e¤ ��nK� V��)�
�)> 7>5)�<� �)A � ���
$�� ��* �9 ¬)��� 
 NPQ � ���
$�� :!!
W �' ��5=$�� G!�)p% ���W� 7!>��� �!Q)�9 5�0W )eE$�� h5�¯ 7>5)�<�

 �$�� h=�=z� V)XO6Z�� 7��$;<� V�5�0$�� 7/H��9 �9 ���<� @!0$]� °$X ,7!�!��$��  k)p����
�k�=$>K� ��!��$�� ()³��� ,- g�j2%� 

 7/]* »XO*  >)�<� ��20%  f9�	> g""j h5�n��� ��> ��	� ��P��  [� �)Y<� �PQ � 7!���
W
 ¥�P�� ���
$�� ,- ��=H% 7�!��� 2�	3% 7!/�a% �% »XO* �H ,R�+� R' 7/]��)> �=C 7�!�1 7/]* �Q�Auto 

formation   �W���	1� 7!W�P�� �$0B*% �Oj �9 �]��> N=�$�� ���<� �/6% 4P�� ���
$�� �9 ����� �PQ
�	�<� N=!65� �W��)�H 	��0$� )« (��� �$�� V)p�5=��� ´)#>+�� 76)��� 
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 341 ��25
z06: { 

C , /1 �% 7!�e<� �W`]9 �Oj �9 ���<� N)��$� 4P�� ���
$�� ��* 5)�' � �k�2� �&' ��X ���]�� �)
7!�)$�� fk)$��� g*)
3 K (% ���
$�� h�3 �)�¦% 7!��- 7��>	W ´)#>�> ()!��� ��9 G�0� ���<� �)H : 

 %النسبة   التكرار  

 23,5  94  نعم

 76,5  306  لا

  100  400  اموع

 7/]* �% t)$�� ��=z� �Oj �9 )�� �E$�76,5%  4�> ()!��� �e�9 G�0� � ��P��  [� ´�#>
 �% ��- ,79=�� =�> �%  /1 ���p �> ��9)1 4P�� �C�a�=!/�� 4�>��� ���
$�� 5)�' � 7!��- 7��>	W
 5�¼% G]$
� 4% 7!Ye�<� 7!�!/0$��� 7�	³��� 7!X)��� �9 ����
W � ���<� �`[H =-)]W 7!����� ´�#/��

	[H% D	�$�� �k�	CZ 7>��0<� 7!Ye�<� V��0��� ������ S#/��  @!���9 5)$j% �&' 76)j ����<� �9
7�	k�Jz� 7p5=<� �% V��)�
�)> 7>5)�<� �% ��5=$�� 7�e�> 7���$9��� �% 7!*�=!<� 7p�5=�� g$/¦% ,^�'

 7!����� V�5�0$�� ,- ���0W 7!��- ´�#>� 7!�!��W 70B*% ��E$� K )!�)X ���<� N)��$� 4P�� ���
$��
)Q`a� 7[�=F� ��5=$�� .k�	�� �#* ��)/1'� ���$�� R' ���$<� 7!�3�2 .!�c R' �=¸ S#/�� ��	C' �+ ,

 7��>��� ��=Q+ 7�>)W ´�#/�� NPQ ��
W �% G¤� ,�!�- )�	3 g]!�� �W�& �9 ���$�� V)!��-
7!�!��$��  X�	����� 

 7/]* V�)C �H23,5%  )�Q� ���
$�� h�3 �)�¦% 7��>	W ´)#>�> g9)1 7�3 ¹)�Q �% =H�$�
 ,- ��"#�� ~	;$�� h	HP�> ��9)z� G�)0�� (��� �% ,- h2)��� V	C ��P�� �!�9)z� É�"�)>

�*)]!��� h2)e}� 
�Q� ��!��$�� 4�>���  ���� ������ �p5�<� �9 7�>)* )­+ 7�!�- 7�K2 V�& fk)$��� NPQ ��' 
 5)/$-K� ��> Pj�W �% G¤ �ek�5µ3 ,���
$�� 7!���� ���)��� 7!p�5=�� fQ)�<� .!/0W ,- ��	Q)]��

\5=<� ¿)�<� @1����� 7!9�!�� 7p5�<� �9 h)X�$]9 )­+� 
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7�!��$�� 7!����� � ���<� 7!®% �9 �a	�� ,-�Ç �]#$� g�P> �$�� VK�)#<�� ,7!���$��
9 @3	��� ,�-)��% �!�' g�6�W )9 �PQ� , ���
$��  H)B9 ¬)�� ��nK 4	k�Jz� ���<� �% K� ,�W�)�H �

 H)B<� NPQ {�/�  Å� )!3 d	�$p �$��� 7!*�=!<� 7p�5=�� NPQ : 
 - 2=z� �!�9)z� �C	;�� 7/]��)> 76)j ,�k�=$>K� ������ ����
$�� L�$]9 d)�;*�� 
 - h5=��� R' 	�$�� �k�=$>K� ���<� �'  (�=;$p�� 7[�=F� 7!]�5=$�� .k�	0�� @9 .3��$�� ,-

 7[�=F� 7!�!��$��   k)p���� 
 -  R' 42�� )m ,)« G�)0<� ()e<)> ()!��� ,- N=-)]� K ,���<� �>  ��� 4P�� \5=<� È)�<� �'

 7!�!��$�� 7!����� `!]W � �W�)�H 7�1� �W)����9 :�� Ç7!���$��� 
 -  7p5=<� 	�3 ���- �? ���<�  �C )m ,)e9�=�*� ���* �% 7[�=F� 7!�!��$��  k)p��� �9 7�	k�Jz�

¢8��� »�F�� ���$�� V)!��- �� 
 −  	3�W �Oj �9 ��&� ,������� ���
$�� 7�³�< ��	�$]<� ����$��� 7�>)$��� ()³* =C�� K

���<� L=� (=�$�� L�$]9 ,- 2=c `�)�9� 7!-���9  >���� 
�  7�p  H �k)1 7�	k�Jz� 7p5=<)> 7!p�5=�� fQ)�<�  �=�W 7!��- �% 7!*�=!<� 7p�5=�� �W=H% )9

 NPQ `T$W �% =>K ,�³�� ��=�W 4% ���$�� q)p% ,- 7�k)1 7�=!��W g��nK ��5=$�� .k�	� �
�� 7!p�52
¤ ��PH� S�=F� ������ 4�>��� `T$��  l � 7[�=X .k�	� ./0W� 7��	0�� �)��+� @9 °}�$W �% G

 � @����� ��
�� =��J$�� V)C)F 7!/�W ��PH� L	j% 7eC �9 �)��Í� 7!������ 7!�]z�� 7!]����
()]1+)> P!9O$�� 2�=-%� 

��(C��
 .�
�, D� B
[ ��O: 

 ����> 76)�� ���
$�� f9��� 7!Ye�<�� 7�	³��� 7!��;�� 7!����$�� V���	��� �Oj �9 �E$�
 �!�- ��W �- )9)� 7��$� )­�> ��;$]* ����<� �PQ ��X ���<� 4%5 R' 73)�Z)>� ,7!k�=$>K� 7�X	<�

7!�)$�� r)���)> J!�$W f9���� NPQ S!X ,V��)�
�)> 7>5)�<� .3� ���
$�� f9�	>: 
 -  :"��  j�2 ���<� V)C)!$X� �-� ,.!/0$�� �- )Q=�>� 4	³��� @>)0�� )e!�- G�T�� 
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 - ­�Hh5 �	�<� 7!p�5=�� f9���� �9 7-��A � L=�$W K )� 
 -  �$�� r)B��� G!�)p% R' )e��c K� ,7#��� 7!H��p V)9��9 R' 7��>��� ��=Q+� �C�W K

������ ��!��$�� ¹��]�� � ���� �PQ� ,)e!3 q5)�� 
• �
�� 2=c �$�� f9���� �Q V��)�
�� ,- 7�k)��� ����<� ���
W f9�	> �' ,- �$�� V��)

���<�Ç �% )�/]9 �	�� ���
$�� =e�<)> �1)#$�� P�9 ���<)3 ,OQ�9 ���9 �
� °$X )e��E$� �% G�)0��
Å� )9 D)]$H� R' ~)$? �Q ��P�� 7>5)�<� NPQ ,- )���
W �% )/�5=W °��$� �% �!�-     : 

1–  �$�W �$�� ��5=$�� .k�	� D)]$H�� \�5=��  !0;$�� V�5)e9 � 7�)���� V��2+� �9
�!��$��� 

2− P!9O$�� @9  9)�$�� V�5)e9� 
3– �³����  -)�$��� :"�� h5�2' V�5)e9� 
4– ��/�9 n)Y*� L�$]9 R� ��6��� P!9O$�� ����W V�5)e9� 

5– 7!�#<� 7�!/�� �  ���� V�5)e9� 

,- N=-)]W 7!p)p% V�=X� h=- � ���<� ���
W GC� Ð)���� NPQ 7!®+� �=!C �9)e9 ��2% 
É�"�)> � ��5=$�� ��- � �Q )9� )Q5)$² �% G¤ �$�� 7��	0�� �Q )9� q5=� :!H ���<� �	�� 4%

 ¹)�Q �% ���* �#*� ,7!����� h2)<� �)"�'  C% �9 )e9=;$]� �% G¤ �$�� 7/p)�<� 7!�!��$��  k)p���
 ��P� V��)�
�)> 7>5)�<� 5)�' � ��5=$�� �	� �9 =�=����	0�� NPQ  H �)�W�> G�09 �e3 � 

 ,���$�� V)>��6 73	�9 �9 ���<� �
�� ����� ��-� ����$��� 7!�!��$�� fQ)�<� ��- R� 73)�Z)>
 {�> ¹)�Q� ,��5=$�� � 7!]!k	�� Ð)���� �9 �$�W D)]F�� 7>)$
��� h��	���  �0�� �!��W 7!���]9 �+

� NPQ ���W � V)>��6 ��*)�� �)��+� 2�C� @9 V�5)e<71)-'  � �¸=�L=X'  N)/$*K� � �% q��F�
.0���� ��$pK�����  H)B<� NPo �0�$� �% ������ :!H ��)]$* )�Q ,^���%  � )6)j )���
W ��=� �
� �

 ,�)Y<� �PQR' �£)3O$j�� ����$<� �> 7�2	��� ��	��� G*)C� 
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 � �=C �e9 �	�<� G*)z� �)H �&' 73	�<� �!C�$� )p)p% �$�� 4�>��� G*)z)3 ,���<� V)�6
 :!l�W �9 )�
�$9 ��6 `!]W� �WP9OW @9 ��-)�W� ��9)�W � �5	#$9 ��
� �� ���<� ,�3 ,)e�!!
W�

,g1��� ��* � ���2)H+�� ¥�P�� ����
W ,- 2�$-K�� V)9���<� ,- �k)��� ����<� 2�=-' f9)*	> G�0$�
�)�
�� �PQ � 7!p)p% )­+ 700;<� V��)�
�� D)]$H� 7!��-  !e]$� 7!3)
�� 7!*�=!<� 7!/�5=$�� É	��� 	3�W V�

5O> ���� 7�=�
�� 7[X)/�� =Y* �PQ  H G*)C R�� ,��!/0$��� 4	³��� �/*)z�  9)
$� ��P>� ,���
$�� 
yB.louisesK� 	��0W ,- =-)]W �% G¤ ���
$�� f9�	> �% ,- =H�W���<� L=� 7!�)$�� V)Q)� : 7!�O�$pK�

 �)"WK��  ���� 7-¼� 5�	��� Pj%� 7!���]<��sLeopold,P.2001 :21�y 
 � h=X���� ()Y]*K)> J!�$W 7p5=9� 7eC �9 	�$]9� =!C ���
W �& Ê)¤� ���9 G�0$� 7<���� �9J3

L	j% 7eC �9 )QÐ)�-� )£)*�
9 � :1�$� )e�H 5�9+� NPQ ,�3�$�)p5 � �X)Y* §�/9� ���<�  �- �)�W� �
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